

## Центральная городская библиотека им. В. Ф. Кашковой



Центральная городская библиотека им. В. Ф. Кашковой появилась на библиотечной карте гор. Торжка в результате изменений в организации библиотечного обслуживания населения города и района в 2012 году.

Торжокская централизованная библиотечная система, созданная на основании Решения городского и районного Советов народных депутатов от 13.11.1978 г. № 242/239 «Об организации централизованной системы обслуживания государственными массовыми библиотеками города Торжка и Торжокского района», в конце 2012 г. получила новый устав (утверждён постановлением администрации Торжокского района от 24.12.2012 № 776), согласно которого в учреждение вошли библиотеки района. А постановлением администрации города Торжка от 10.10.2012 № 525 была создана «Централизованная библиотечная система» города Торжка, в которую влились городские библиотеки, бывшие филиалы районной ЦБС.

Главным учреждением ЦБС гор. Торжка стала библиотека, расположенная по адресу улица Загородная, дом 36. В этом специально построенном здании с 1984 г. размещалась центральная районная библиотека Торжокской ЦБС, часть ресурсов которой перешла теперь новой библиотеке — Центральной городской библиотеке. Именно ей 28 декабря 2012 года распоряжением Главы города Торжка в связи с многочисленными обращениями общественности было присвоено имя Почётного гражданина города Торжка, Заслуженного учителя школы РСФСР, члена Союза писателей РФ, публициста и пушкиниста Валентины Фёдоровны Кашковой.

\*\*\*

Можно считать безусловным, что предшественники у Центральной городской им. В. Ф. Кашковой (и районной) библиотеки были. По меньшей мере несколько документов говорят об этом:

*Письмом Тверского Губернского правления от 06 декабря 1884 года № 4493 Новоторжской земской управе разрешено содержать библиотеку для бесплатного чтения. Ответственность возложена на председателя земской управы Василия Николаевича Линда (ф. 56, оп. 1, д. 28382, л. 131.)*

*В «Ведомости книжным лавкам, библиотекам для чтения и читальням в Тверской губернии» в г. Торжке к 01 октября 1889 году значится библиотека Земской Управы и книжная лавка купца Петра Козлова. Имеется запись: «Библиотека И.М. Пятницкого продана Земству» (ф. 56, оп. 1, д. 28382, л.223).*

*Письмом Канцелярии Тверского губернатора № 2550 от 01.03.1914 года Новоторжской уездной земской управе разрешено открыть бесплатную читальню при земской публичной библиотеке в городе Торжке, заведующая Елизавета Яковлевна Алексеева (ф. 56, оп. 1, д. 24895, л. 2).*

Существуют и другие документы, подтверждающие наличие в Торжке библиотек общественного пользования в конце XIX — начале XX века, но доказать, что современная центральная городская (и районная) библиотека их прямая наследница пока не представляется возможным, архивы Новоторжского уезда во время Великой Отечественной войны сгорели.

\*\*\*

Многолетняя дружба связывала В. Ф. Кашкову с библиотекой на Загородной, 36:

«Как я люблю приходить в этот библиотечный мир, в гости к хозяевам и книгам! Одолевая пролёты лестницы, я будто перемещаюсь из одного века в другой! Я состою читателем более 60 лет! Но здесь живут и все мои книги, тоже ставшие гражданами этого доброго, мудрого и требовательного Дома...», — писала В. Ф. Кашкова.

В память о Валентине Федоровне в отделе редких книг создан мемориальный уголок рабочей комнаты В. Ф. Кашковой. Здесь можно соприкоснуться с миром, окружавшим писательницу при жизни: стол, печатная машинка, книжный шкаф, личная библиотека (1 750 экз.) — произведения известных писателей, поэтов, публицистов, словари, книги по литературоведению, религии, искусству, истории России и Тверского края...

В 2013 году ЦГБ им. В. Ф. Кашковой вошла в Федеральную целевую программу «Культура России (2012–2018 годы)» с проектом «Сохранность книжных коллекций в фондах публичных библиотек в процессе использования». В его рамках на базе библиотеки по этой теме прошёл региональный научно-практический семинар, организованный совместно со специалистами Государственной публичной исторической библиотеки России, Тверской областной универсальной научной библиотеки им. А. М. Горького. Сотрудники ЦГБ поделились с коллегами опытом по формированию фонда редкой книги, сохранности книжной коллекции В. Ф. Кашковой. В рамках реализации проекта при поддержке ГПИБ России и ТОУНБ им. А. М. Горького был подготовлен буклет «Мемориальная коллекция Валентины Федоровны Кашковой в центральной библиотеке г. Торжка».

Работа по сохранению и продвижению книжной коллекции В. Ф. Кашковой в читательскую среду продолжается. На сайте, в соцсетях, прессе размещаются публикации, постоянно действует выставка книг «Я к вам пишу...», ежемесячно оформляются выставки к юбилеям книг Валентины Фёдоровны и книг других авторов из её коллекции, выставки одной книги, книг с автографами В. Ф. Кашковой — «Многоуважаемая Валентина Фёдоровна...», выставки редких изданий «Друзья наши — книги». Проходят совместные

выставки материалов из фонда городского архива и педагогического колледжа им. Ф. В. Бадюлина.

На сайте «Библиотеки Торжка» можно познакомиться с виртуальным путеводителем по жизни и творчеству В. Ф. Кашковой (<http://cbs.torzhok.tverlib.ru/node/21>). Ежегодно проводится более сорока групповых и индивидуальных экскурсий по мемориальному уголку рабочей комнаты В. Ф. Кашковой для жителей и гостей города.

Исследовательская работа о редких изданиях из коллекции Валентины Фёдоровны «Друзья наши — книги» была представлена на XV Тверских библиотечных чтениях в ТОУНБ им. А. М. Горького, на «Музейных чтениях» во Всероссийском историко-этнографическом музее в г. Торжке.

Библиографический указатель библиотеки «Я к вам пишу», посвящённый жизни и деятельности В. Ф. Кашковой, в 2016 году победил в номинации «Печатное издание» конкурса библиографических изданий муниципальных библиотек Тверской области, организованного ОУНБ им. А. М. Горького.

В библиотеке также разработан литературно-туристический маршрут по памятным местам, связанным с именем В. Ф. Кашковой «И вновь душа с душою говорит». Он был презентован и одобрен на проекте «Школа городских экскурсий» (Институт «Стрелка», Москва) и Министерством туризма Тверской области.



В 2016 году коллектив библиотеки стал инициатором проведения литературного фестиваля имени Валентины Кашковой (<http://cbs.torzhok.tverlib.ru/literaturnyy-festival-im-vf-kashkovoy>).

Литературный фестиваль им. В. Ф. Кашковой 2017 года занял 1-е место в областном конкурсе-фестивале проектов муниципальных библиотек Тверской области «Тверская земля: история, события, люди» в номинации «Популяризация истории территории».

### ***Валентина Фёдоровна Кашкова (11.06.1933–10.05.2011)***



В. Ф. Кашкова — Почётный гражданин города Торжка Тверской области, заслуженный учитель школы РСФСР, отличник народного образования РСФСР, отличник просвещения СССР, член Союза писателей России, исследователь, краевед, автор книг по Пушкиниане Тверской области, организатор Недель литературы и искусства, праздников поэзии на Торжокской земле, посвящённых А.С. Пушкину. Валентина Федоровна вела активную

лекторскую и краеведческую деятельность по изучению и пропаганде Пушкинского наследия, истории и культуры родного края.

Закончив с отличием историко-филологический факультет Калининского Государственного пединститута в 1955 году, более сорока лет преподавала русский язык и литературу на школьном отделении Торжокского педагогического училища имени Ф. В. Бадюлина.

«Для меня Торжокское педучилище — вся жизнь, хотя моя радость — Пушкин», — говорила В. Ф. Кашкова.

«Пред ликом Пушкина горит моя лампада,  
Сквозной поток колеблет малый свет.  
Пред ним стою и с ним держу совет,  
И этот миг — желанная отрада...».

В. Кашкова «Опыты стихосложения»

16 мая 1989 года решением сессии городского Совета народных депутатов за большой вклад в подготовку высококвалифицированных кадров учителей и глубокую методическую работу, активную лекторскую и краеведческую деятельность по изучению и пропаганде Пушкинского наследия, истории и культуры родного края и публикаций о Пушкине и Торжке В. Ф. Кашковой присвоено звание «Почётный гражданин города Торжка».

В 1995 г. она стала одним из первых Лауреатов областной литературной премии М. Е. Салтыкова-Щедрина за книги «Я к Вам пишу...», «Я повторю знакомое название» и «Пушкинский путеводитель: Москва, Тверь, Санкт-Петербург».

В 1998 г. В. Ф. Кашкова удостоена звания «Новотор года».

В 2008 г. её имя вошло в 10 выпуск общероссийской энциклопедии «Лучшие люди России».

23 сентября 2011 года в день 140-летия Торжокского педагогического колледжа им. Ф. В. Бадюлина состоялось торжественное открытие мемориальной доски в память Почётного гражданина города Торжка Кашковой Валентины Федоровны.

В результате кропотливой совместной работы библиотекарей и друзей к 80-летию со дня рождения Валентины Фёдоровны появился на свет сборник её стихов «Опыты стихосложения» (Торжок – Москва, 2013, 143 с.). С ним публику впервые познакомили на вечере «И память в прошлое стучится...», открывшем ежегодную Неделю литературы и искусства.

Г. М. Шарапкина, зам. директора по библиотечной работе  
МБУ города Торжка  
«Централизованная система библиотечного и архивного дела»

*Мемориальный уголок рабочей комнаты В. Ф. Кашковой*

